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ПРО ДОЦІЛЬНІСТЬ УРАХУВАННЯ В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ  

ТИЖНЕВОЇ РУХОВОЇ АКТИВНОСТІ КУРСАНТІВ ЗВО   

 
Досліджено самооцінку рівня фізичної підготовленості до обраної спеціальності, 

мотиваційні пріоритети у виборі видів спорту, режим тижневої рухової активності курсантів 

Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ. Встановлено протиріччя між 

об’єктивною необхідністю вивчення курсантами значної кількості інформації в стислі терміни, з 

одного боку, та вирішенням завдань із удосконалення рівня фізичної підготовленості, розвитку 

професійно значущих рухових якостей, дотриманням факторів здорового способу життя – з іншого. 

Акцентовано на недостатньому обсязі оздоровчої рухової активності та необхідності раціональної 

організації аудиторних і позанавчальних занять з курсантами (слухачами), врахування мотиваційних 

пріоритетів у виборі видів спорту, розроблення спеціальних програм і фізичних комплексів для 

розвитку професійно значущих рухових якостей здобувачів, які навчаються за спеціальністю 

«Право». 

Ключові слова: курсанти, фізична підготовленість, мотиваційні пріоритети, режим 

рухової активності. 

 

Постановка проблеми. За результатами дослідження, проведеного 

Т. Круцевич, в Україні за період 2006–2012 років понад утричі збільшилася кількість 

студентів, які мають відхилення у стані здоров’я та віднесені до спеціальної медичної 

групи. Вчена зазначає, що головними причинами катастрофічного стану здоров’я та 

фізичної підготовленості студентів вищих навчальних закладів є збільшення витрат часу 

на навчальну діяльність, зміна способу життя, недостатня рухова активність. Нестача  

рухової активності сучасної студентської молоді складає майже 70 % [12]. В юнацькому 

віці спостерігається низький рівень фізичного розвитку та функціональних 

можливостей, що важко поповнюється у дорослому, навіть за допомогою систематичних 

тренувань [11]. Авторка акцентує увагу на тому, що за даними фактичного матеріалу 

Всесвітньої організації  охорони здоров’я, середня тривалість життя у нашій країні 

складає 67,5 років (чоловіків – 61,7, жінок – 73,4), що на 11,7 років  менше, ніж у 

економічно розвинених і  соціально благополучних  європейських  державах [6; 12].  

Аналіз публікацій, в яких започатковано вирішення цієї проблеми. На 

проблеми у стані здоров’я, недостатній рівень фізичної підготовленості, важливість 
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удосконалення рухових якостей здобувачів закладів вищої освіти зі специфічними 

умовами навчання (далі – ЗВО) протягом останнього десятиліття звертали увагу 

науковці, фахівці з фізичної підготовки та спорту: В. Бондаренко, Ю. Компонієц, 

О. Ярещенко (2012), С. Попов, А. Мартишко, О. Рябуха (2013),  А. Улановський, 

О. Моргунов (2014), А. Магльований, Д. Миргород, О. Коломійцева, В. Ведерніков 

(2015), К. Трішин, Т. Носкова (2016), О. Кузенков, В. Білик, А. Кийко, В. Колісніченко, 

К. Бутенко (2019), М. Логвиненко, В. Колесніков, А. Забора, О. Моргунов, О. Ярещенко 

(2020), Ю. Павлова, А. Андерс, Т. Дух, В. Швець, В. Крижановський (2021), Р. Сорокін, 

О. Журавель (2022).   

Аналіз досліджень останніх років [1; 5; 10; 13–16; 22] свідчить, що негативна 

тенденція у стані здоров’я і фізичної підготовленості має місце не тільки серед студентів 

вишів, а і здобувачів ЗВО. З проблемою низького рівня фізичної підготовленості 

юнацької молоді стикаються посадові особи як на етапі відбору на посади курсантів, 

слухачів, так і під час підготовки здобувачів у ЗВО.  

За обґрунтованими результатами дослідження Ю. Вереньги (2014), фізична 

підготовленість у понад 40% абітурієнтів на вступ до ЗВО є низькою і з року в рік 

погіршується. Як зазначає автор, жоден із поліцейських, які проходили курси початкової 

підготовки при ЗВО, не мали високого рівня фізичного здоров’я [13]. За даними 

М. Потопа (2019), О. Моргунова, О. Ярещенко (2020), лише 47 % курсантів ЗВО 

відвідують секції у позанавчальний час, і лише 19 % респондентів задоволені своєю 

фізичною формою [16; 18; 21]. 

Слід зазначити, що наслідками впровадження в освітній процес ЗВО кредитно-

модульної технології навчання є активізація дослідницької роботи, збільшення обсягів 

годин на самостійну й індивідуальну роботу здобувачів  за рахунок зменшення обсягу 

годин на практичні дисципліни. Починаючи з 2017 року, практичні дисципліни 

(спеціальна фізична, тактико-спеціальна, вогнева підготовка) віднесено до вибіркових 

компонентів освітньо-професійних програм (далі – ОПП) підготовки здобувачів та 

відмінено практику проведення в ЗВО обов’язкових щотижневих занять із фізичної 

підготовки з курсантами (слухачами). 

У результаті реформування ЗВО кількість практичних занять, згідно з ОПП, не 

перекривають необхідного обсягу рухової активності курсантів (слухачів), призводять 

до протиріччя між наявним і необхідним обсягом фізичного навантаження, вибором 

форм та методів рухової активності здобувачів протягом навчального дня.  

У зв’язку з цим виникає потреба в дослідженні рівня самооцінки  фізичної 

підготовленості до обраної спеціальності курсантів ЗВО, їхніх мотиваційних пріоритетів 

у виборі видів спорту, режиму тижневої рухової активності та визначенні факторів, що 

перешкоджають активним заняттям фізичною культурою.  

Сучасні світові тенденції розвитку людської цивілізації, процеси глобалізації, 

евроінтеграційні прагнення нашої держави змушують вносити коректив до системи 

підготовки здобувачів ЗВО. В умовах Болонського процесу кредитно-модульна 

технологія навчання передбачає подальшу гуманізацію, демократизацію освітнього 

процесу та інтеграцію в єдиний європейський простір вищої освіти. У європейській 

вищій освіті, на відміну від вітчизняної, під час підготовки фахівців пріоритет надається 

особистісно орієнтованим компонентам, що сприяють розвитку особистості та 

збереженню здоров’я.  

Об’єктивним є і той факт, що значна кількість випускників ЗВО не досягає 

необхідного рівня психофізичної готовності до майбутньої професійної діяльності. 

Водночас в основі системи професійно-прикладної фізичної підготовки фахівців ЗВО до 

майбутньої спеціальності завжди буде залишатися базовий рівень фізичної підготовки. 

Зважаючи на це, оздоровча рухова активність має суттєвий вплив на розвиток рухових 

якостей студентської молоді та підтримання їхнього здоров’я.  

Як стверджують вітчизняні та закордонні вчені і науковці, рухова активність є 

фізіологічною потребою людини, а оптимальним обсягом рухової активності молоді має 

бути 12-14 годин на тиждень, з достатнім фізіологічним навантаженням. З огляду на ці 

постулати фахівці й дослідники всього світу занепокоєні невідповідністю реального 

обсягу рухової активності з біологічними нормами, необхідними для повноцінного 

розвитку людини, особливо в період незакінченого статевого розвитку. Для дотримання 

цих вимог у більшості шкільних навчальних закладів США, крім обов’язкових уроків, 

передбачено проведення трьох додаткових занять і щотижневі спортивні змагання [19]. 
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Аналіз закордонних досліджень останніх років свідчить, що активізація рухової 

активності є ефективним засобом не тільки підвищення працездатності, а і поліпшення 

якості життя, профілактики нервово-психічних станів, укріплення фізичного і 

психічного здоров’я. Проте малорухливий спосіб життя містить принаймні у два рази 

більший ризик серйозних захворювань і передчасної смерті [23–28]. 

Результатами досліджень вітчизняних вчених М. Лінець, В. Платонова (2003) 

доведено, що при збільшенні навчального навантаження, що перевищує адаптаційні 

можливості та працездатність людини, динаміка працездатності буде мати тенденцію до 

зниження і призводити до прогресивного підвищення стомлюваності. При цьому автори 

зазначають, що початкова стадія перевантаження буде характеризуватися негативними 

емоціями, зниженням здатності до концентрації уваги та підвищенням збудливості [19]. 

Слід зазначити, що в освітньому процесі ЗВО має місце авторитарні суб’єктно-

об’єктні відносини між науково-педагогічними працівниками (далі – НПП) і курсантами 

(слухачами). Під час проведення практичних дисциплін використання НПП нормативно-

командних методів викладання не дозволяє враховувати мотиваційні пріоритети 

юнацької молоді у виборі бажаних видів спорту. На рухову активність молоді може 

впливати неправильний підхід у використанні засобів фізичного виховання та виборі 

видів спорту, неврахування особливостей фізичної підготовки жіночого контингенту. 

Саме на важливості вибору рухової активності молоддю акцентував увагу канадський 

вчений Джеймс Гевін (1997), який встановив позитивний вплив на особистість людини 

процесу вибору бажаного виду спорту [4].   

За результатами досліджень Т. Левченко (2011), Д. Кисленко (2013), 

І. Жданової, І. Ластовець (2014), О. Луценко (2015), Л. Захаренко, О. Малоголової, 

Т. Юрченко-Шеховцової (2018) встановлено, що мотиваційні пріоритети курсантів ЗВО 

мають свої вікові особливості, індивідуальний характер, відіграють ключову роль у 

поведінці студентської молоді та задоволенні її потреб [7–9]. 

Важливими є рекомендації вітчизняних вчених, науковців і дослідників [2; 12; 

17; 19; 20], які визначили проблеми і шляхи подолання негативної тенденції у стані 

здоров’я і фізичної підготовленості студентської молоді. Для реалізації цих завдань на 

практиці необхідні: раціональна організація аудиторних і позанавчальних занять, 

активізація оздоровчої роботи, врахування мотиваційних пріоритетів здобувачів у виборі 

рухової активності. Для розв’язання зазначеної проблеми виникає необхідність 

дослідження мотиваційних пріоритетів курсантів ЗВО у виборі видів спорту, обсягу 

тижневої рухової активності, визначення факторів, що перешкоджають активним 

заняттям фізичною культурою.  

Метою є дослідити самооцінку рівня фізичної підготовленості до обраної 

спеціальності курсантів ЗВО, мотиваційні пріоритети у виборі видів спорту, режим 

тижневої рухової активності, визначити фактори, що перешкоджають активним заняттям 

фізичною культурою.  

Виклад основного матеріалу. У сучасних умовах особливої актуальності 

набуває моніторинг способу життя студентської молоді, вивчення мотиваційних 

пріоритетів та задоволення її потреб. Дослідження думки курсантів II, IV курсу для 

підрозділів Національної поліції Дніпропетровського державного університету 

внутрішніх справ (далі – ДДУВС) дає можливість отримати важливу інформацію про 

самооцінку рівня їхньої підготовленості, мотиваційні пріоритети під час вибору видів 

спорту та оздоровчих заходів для планування обсягу тижневої рухової активності, 

використання засобів фізичного виховання під час проведення індивідуальних занять. 

Оптимальний руховий режим курсантів може сприяти поліпшенню якості освітнього 

процесу, а його відсутність – створювати проблеми в навчанні.  

На нашу думку, інформативним показником буде дослідження думки курсантів 

IV курсу (n=45) щодо самооцінки рівня фізичної підготовленості після проходження 

ними стажування у органах Національної поліції України. Аналіз результатів 

опитування курсантів засвідчив, що рівнем фізичної підготовленості до обраної професії 

були задоволені 42 % опитаних курсантів; скоріше так, ніж ні – 11 %; не задоволені – 27 

%; не змогли точно відповісти – 20 %. Причиною недостатнього рівня фізичної 

підготовленості 38 % курсантів вважають недостатній обсяг практичних занять, 

передбачених ОПП за спеціальністю «Право».  

Для вивчення особливостей організації фізичної підготовки курсантів у межах 

освітнього процесу ДДУВС нами було проаналізовано зміст ОПП. Під час навчання 
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здобувачів у ЗВО за спеціальністю «Право» ОПП вимагає проходження курсантами 

37 обов’язкових компонентів (180 кредитів), 26 вибіркових компонентів (60 кредитів), 

до яких віднесено практичні дисципліни: спеціальна фізична, тактико-спеціальна, 

вогнева підготовка. Наявна система освітнього процесу ЗВО характеризується 

вивченням здобувачами значної кількості гуманітарних дисциплін, що передбачає 

опанування ними великої кількості інформації у стислі терміни.  

Для визначення ступеня розумового і фізичного навантаження  курсантів 

протягом навчального дня нами було розроблено опитувальники, що містили питання: 

«Які частини тіла зазнають великі навантаження?», «В яких частинах тіла відчувається 

втома наприкінці навчального дня?». Під час освітнього процесу стомлення очей 

відчували 49 % курсантів IV курсу (n=45), зниження гостроти слуху – 31 %, погіршення 

у сприйнятті, процесі переробки інформації та зниження уваги – 47 %. На II курсі (n=21) 

відчували стомлення очей 53 % курсантів, погіршення у сприйнятті, процесі переробки 

інформації, зниження уваги мали 19 %, зниження гостроти слуху спостерігали 9 %. Слід 

зазначити, що дискомфорт і перевантаження м’язів хребта під час аудиторних занять 

відчували 45 % курсантів  IV курсу і 43 % II курсу.  

Експрес-опитування засвідчило, що тривалість навчального дня, разом із 

підготовкою курсантів до занять, складає від 8 до 10 годин на добу і характеризується 

монотонією, гіпоксією, довготривалим перебуванням в одноманітному положенні, 

високим емоційним напруженням, концентрацією уваги, тривалою розумовою 

діяльністю, що збільшується на 4-му курсі.  

Серед курсантів IV курсу (n=45) наприкінці навчального дня відчували втому 

м’язів: нижніх кінцівок – 95 %; хребта – 58 %, верхніх кінцівок – 20 %; тулуба – 13 %, не 

відчували втоми – 7 %. Серед  курсантів II курсу  (n=21) відчували втому м’язів: нижніх кінцівок 

– 62 %; хребта – 24 %; тулуба – 14 %; верхніх кінцівок – 9 %, не відчували втоми – 5 %.  

Під час педагогічного спостереження та шляхом опитування курсантів 

встановлено, що протягом доби основний потік інформації курсанти отримують через 

зоровий аналізатор, під час роботи з комп’ютером, мобільним телефоном. Поза сидіння 

характеризується нахилом тулуба і голови уперед, статичним напруженням м’язів шиї, 

спини, плечового поясу. Протягом навчального дня під час сидіння нижні кінцівки 

знаходяться в неактивному стані, для верхніх кінцівок характерно обмежені за 

амплітудою рухи. 

На практичних заняттях у курсантів IV курсу (n=45) великі навантаження 

отримують м’язи: нижніх кінцівок – 62 %, тулуба і верхніх кінцівок – 20 %. Серед 

курсантів II курсу (n=21) навантаження нижніх кінцівок мали 67 %, верхніх кінцівок – 

38 %, тулуба – 19 %. За результатами проведеного опитування курсантів II і IV курсів,  

порівняльного аналізу, педагогічного спостереження встановлено, що найбільш 

детренованими є м’язи ока, хребта, тулуба та нижніх кінцівок. Результати експрес-

опитування курсантів щодо рівня навантаження на опорно-руховий апарат та 

втомлюваності протягом навчального дня узагальнено в табл. 1. 

 
Таблиця 1 

Експрес-опитування курсантів щодо рівня навантаження  

на опорно-руховий апарат (ОРА) та розумову працездатність  

протягом навчального дня 

 

ОРА, розумова 

працездатність 

ІІ курс IV курс 

Оцінка 

навантаження 

(% курсантів) 

Втомлю-

ваність 

(% курсантів) 

Оцінка 

навантаження 

(% курсантів) 

Втомлю-

ваність 

(% курсантів) 

Увага, сприйняття, 

переробка інформації 

19 - 47 2 

Слуховий аналізатор 9 - 31 - 

Зоровий аналізатор 53 - 49 - 

Хребет 43 24 45 58 

Тулуб 19 14 20 13 

Верхні кінцівки 38 9 20 20 

Нижні кінцівки 67 62 62 95 
 

Характерними є результати педагогічного спостереження за поставою  

і позою сидіння курсантів за партою на першій (8:30–9:50) і п’ятій (16:00–17:30) парах, 

виконання ними статичних вправ та техніки прицілювання зі зброєю без патрону на 
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заняттях із вогневої підготовки наприкінці навчального дня. Після 15-20 хвилин роботи 

в статичному положенні курсанти мають бажання присісти на стілець, за партою сидять 

«напівлежачи», під час відпрацювання практичних вправ їх локомоції не раціональні, 

виконуються великою групою м’язів, відбувається швидке стомлення. Слід зазначити, 

що під час виконання статичної пози на одній нозі із закритими очами за методикою 

Є. Бондаревського понад 80% курсантів II курсу були неспроможні утримувати 

рівновагу тіла більш ніж 15 секунд.  

Сучасні наукові дослідження доводять, що обмеження або відсутність рухової 

діяльності негативно впливає на розвиток молодих організмів і нормальне існування 

зрілих: розвиваються різного роду захворювання, прискорюються й активізуються 

процеси старіння. Все це посилюється, якщо гіподинамічний режим здобувачів 

поєднується із систематичними розумовими, емоційними напруженнями і 

перенапруженнями [29]. Слід зазначити, що в основі концепції гармонійного розвитку 

людини лежить єдність фізичних і когнітивних здібностей людини. Через це помилково 

розвивати окремо мозок від тіла і тіло від мозку людини [19].  

Для вивчення особливостей мотиваційних пріоритетів курсантів до занять 

фізичною культурою, ступеня їх залученості до занять фізичними вправами у 

позанавчальний час нами було проведене анкетування, в якому взяли участь 64 курсанта 

II, IV курсів, які навчаються в ДДУВС за спеціальністю «Право». 

За результатами анкетування, не займаються фізичною культурою у 

позанавчальний  час 55 % (n=43) курсантів IV курсу і 29 % (n=21) курсантів II курсу. 

Тижневий обсяг рухової активності курсантів II курсу, які регулярно займаються (71 %), 

складає 4 години, курсантів IV курсу (45 %) – 2 години, що свідчить про зниження 

режиму рухової активності на старших курсах.  

Курсанти II курсу чоловічої статі (n=7) віддають перевагу: єдиноборствам – 57 %, 

дозованій ходьбі – 28 %, атлетичній гімнастиці – 15 %. Дівчата (n=8) віддають перевагу 

заняттям на тренажерах – 37 %, ранковій гімнастиці – 28 %, бігу – 28 %. З-поміж 

мотивів, що спонукають курсантів II курсу до регулярних занять фізичними вправами, 

слід зазначити такі: удосконалення форм тіла – 33 %; зниження зайвої маси – 27 %; 

активний відпочинок – 20 %; спілкування з друзями – 13 %; розваги – 7 %. Курсанти IV 

курсу чоловічої статі (n=13) віддають перевагу: заняттям на тренажерах – 77 %, 

єдиноборствам – 23 %. Дівчата (n=11) віддають перевагу ранковій гімнастиці – 36 %, 

фітнес-аеробіці – 28 %, йозі – 18 %, оздоровчому бігу – 18 %. Мотивами, що спонукають 

курсантів IV курсу до регулярних занять фізичними вправами, є: зниження зайвої маси – 

54 %; удосконалення форм тіла – 27%; активний відпочинок – 19 %. 

 Аналіз пріоритетів курсантів у виборі форм організації фізичної підготовки 

свідчить, що переважна більшість курсантів II курсів (73 %) віддають перевагу груповій 

формі занять, а 62 % курсантів IV курсу – заняттям у групах за інтересами. Зміна 

пріоритетів у формах проведення занять на старших курсах може бути продиктована 

формуванням індивідуального стилю діяльності, виробленням власної незалежної 

системи еталонів, самооцінювання та статевим дозріванням. 

 Серед причин і труднощів, що перешкоджають регулярним заняттям фізичною 

культурою, курсанти II курсу назвали такі: брак часу (82 %), перевантаженість 

аудиторними заняттями в один день (15 %), відсутність бажаних фізкультурно-

оздоровчих секцій (9 %), участь у господарських роботах (5 %), відсутність бажання 

(4 %), підвищена емоційна напруга (2 %). Курсанти IV курсу зазначили серед основних 

причин, що перешкоджають регулярним заняттям, ступінь розумового навантаження (68 

%), відсутність бажаних секцій (66 %) та бажання (58 %).  

За результатами опитування, секції, що існують у ЗВО (бокс, фрі-файт, дзюдо, 

рукопашний бій, пневматична стрільба, практична стрільба, поліатлон, гирьовий спорт), 

не користуються попитом у більшості здобувачів, їх відвідує невелика кількість 

курсантів. Переважна більшість курсантів II і IV курсів займається оздоровчими 

заходами поза межами навчального закладу, за умови достатнього вільного часу. Проте 

вивчення мотиваційної складової щодо занять фізичною культурою засвідчило 

недооцінку з боку 100% курсантів застосування фізичних вправ задля вдосконалення 

значущих психофізичних якостей, необхідних у майбутній професійній діяльності.  

Висновки. На підставі проведеного дослідження слід констатувати, що мають 

місце протиріччя між об’єктивною необхідністю вивчення курсантами значної кількості 

інформації в стислі терміни, з одного боку, та вирішенням завдань із удосконалення 
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рівня фізичної підготовленості, розвитку професійно значущих рухових якостей, 

дотриманням факторів здорового способу життя – з іншого. Пріоритетними мотивами 

під час оздоровчої рухової активності курсантів є не підготовка до майбутньої 

професійної діяльності, а покращення стану здоров’я, удосконалення форм тіла, 

зниження зайвої маси, активний відпочинок, спілкування з друзями. Заняття фізичною 

культурою курсантів II і IV курсів не мають системного характеру, проходять без 

потрібного аеробного навантаження, а отже, потребують корекції, розроблення 

спеціальних програм і комплексів для розвитку м’язів ока, кистей пальців рук, 

передпліччя, шиї, стопи, гомілки, тазу, хребта, тулуба і грудо-черевної діафрагми. 

Результати проведеного дослідження буде використано при формуванні системи 

спеціально організованої рухової активності курсантів ЗВО, з урахуванням їхнього 

психофізіологічного стану, що і є перспективою подальших досліджень.  
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ABSTRACT 

Julia Rodina, Yuriy Velykyi. The expediency of taking into account in the educational 

process the weekly physical activity of university cadets. The article explores the self-esteem of the 

level of physical fitness for the chosen specialty, motivational priorities in the choice of sports, the regime 

of weekly physical activity of cadets of the Dnipropetrovsk State University of Internal Affairs. A 

contradiction has been established between the objective need for cadets to study a significant amount of 

information in a short time, with the solution of problems to improve the level of physical fitness, the 

development of professionally significant motor qualities, and the observance of healthy lifestyle factors. 

The priority motives during the recreational physical activity of cadets are not preparation for 

future professional activities, but improvement of health, improvement of body shape, reduction of excess 

weight, active rest, communication with friends. Physical education classes of cadets of II and IY courses 

are not systemic in nature, without the necessary aerobic exercise, requires correction, development of 

special programs and complexes for the development of the muscles of the eye, hands of the fingers, 

forearm, neck, foot, lower leg, pelvis, spine, torso and breast-abdominal diaphragm.  

The authors focused on the insufficient amount of recreational physical activity, the need for 

rational organization of classroom and extracurricular activities with cadets (students), taking into account 

motivational priorities in the choice of sports, developing special programs and physical complexes for 

the development of professionally significant motor qualities of applicants studying in the specialty 

«Law». The results of the study will be used in the formation of a system of specially organized motor 

activity of university cadets, taking into account their psychophysiological state, which is the prospect of 

further research. 

Keywords: cadets, physical fitness, motivational priorities, mode of physical activity. 
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Стаття порушує питання важливості формування навичок анотування іншомовних 

текстів з метою отримання майбутніми фахівцями необхідної у їхній професійній діяльності 

інформації. Наголошено на необхідності формування вміння працювати зі словниково-

довідниковою літературою. Окреслено мотиви, що змушують майбутніх фахівців технічної та 

юридичної галузей вчитися знаходити необхідну інформацію й використовувати її за допомогою 

анотування різноманітної фахової науково-технічної та юридичної літератури. 

Зазначається, що анотація є короткою характеристикою змісту твору, печатної статті чи 

рукопису. Вона являє собою стислу описову характеристику першоджерела. У ній розкривається 

тематика даної публікації без повного розкриття її змісту. Анотація дає відповідь на питання, що 
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